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Programul creştin 
Prof. C. Rudneanu. 

Există un program de vieaţă creştină. Şi 
aceasta o ştie fiecare bun creştin. Se spune, că 
un copil a întrebat odată: „Ce tace Dumnezeu 
ziua în t reagă"? Şi răspunde H. Drummond, ar 
fi bine dacă fiecare om ar întreba, sau ar pune 
în felul acesta o întrebare reală. Fiindcă cei mai 
mulţi în materie religioasă sunt indifierenţi şi 
n'au măcar gândul copiilor mici. întrebând co
pilul în felul său naiv, a pus o întrebare a vieţii. 

Grija Tatălui ceresc, este grija cea mare pe 
care El o poartă sufletului omenesc. Ea este 
atât de mare încât îmbrăţişează lumea în între
gimea ei. Este exact ceeace cuprinde programul 
vieţii creştine. E atât de mare noţiunea grijei 
lui Dumnezeu şi a lui. lisus Hristos, încât ea 
se referă la toţi oamenii lumii acesteia. Dum
nezeu este pretutindeni în Biserică şi 'n afară 
de ea. El a trasat drumul nou — al vieţii noui 
ce omenirea trebue fără şovăire ca să-1 urmeze. 
Programul creştin e înscris în sufletul creştin, 
el poate fi aplicat şi aşa se şi face de fiecare 
dată, cu stricteţă, cu tact cu dragoste, şi tot cal
mul necesar. 

Iisus Hristos a îmbrăţişat cu toată dragos
tea omenirea, a căutat ca să-1 scape pe om de 
păcat. Pildele alegorice ce le-a spus nu sunt 
altceva decât, grija mântuirii sufletului omenesc. 
Ele tac parte din problema chinuitoare a mântuirii. 

Programul creştin conţine puritatea inimii, 
a dreptăţii şi a păcii. Altruismul creştin îi şop
teşte omului : „Iubeşte-ţi pe aproapele t ă u " . . . , 
„Intăreşte-ţi sufletul". 

Iisus Hristos a venit în lume ca lumea veche 
să fie înlocuită cu o nouă l ume ; El a creat 
această lume creştină. Lumea în care trăim noi 

e o lume finită, după cum şi omul este o fiinţă 
trecătoare. 

Noi oamenii în senzul vieţii creştine trăim 
pentru lumea cerească. Dacă filosofii ne vorbesc 
despre gândirea categoriilor — atunci gândurile 
lui Iisus Hristos aparţin categoriilor lumii cereşti. 
A venit Fiul-Omului ca să-1 mântuiască pe cel 
pierdut şi ca să plinească voia Tatălui ceresc; 

Privind în jurul nostru, în vecinătatea noas
tră, zărim multă suferinţă, în spitale, în închi
sori, în cimitire vedem cum frigul seceră atâtea 
vieţi omeneşti, toamea distruge atâtea trupuri 
nevinovate, dece toate acestea? Fiindcă progra
mul vieţii creştine nu-i aplicat aşa cum ar fi de 
lipsă, atâtor nevoiaşi. • 

Sunt oameni cu adevărat creştini, cari prin 
pilda vieţii lor, cu sufletele lor pline de milă 
ajută pe cei necăjiţi. Ei lucrează în tăcere sim
ţind datoria muncii cinstite. Programul creştin 
nu-i o greutate, el e sădit adânc în sufletele lor 
şi aplicându-1 mereu înţeleg mai bine Libertatea, 
Frumuseţea, Dragostea şi Adevărul lumii acesteia. 

Programul vieţii creştine Iisus Hristos nu 
1-a propagat cu sabia," sau cu banii, sau cu 
ajutorul marilor literaturi, — nu, ci cu aceea 
Dragoste neînţeleasă, de mulţi creştini din zilele 
noastre. Cei doi, trei apostoli au început,ca să 
lăţească Cuvântul sfânt, aducând pe lângă ei pe 
alţii şi aşa şi-au câştigat prieteni, dar şi duşmani. 
S'au adunat la un loc, s'au rugat, au ^vorbit 
despre Iisus Hristos, i-au iubit pe oameni, i-au 
ajutat, cu un cuvânt programul misterios al 
lumii cereşti l-au făcut cunoscut tuturora. 

Noi azi, fără acest program creştin nu putem 
face nimic. Lumea în zadar se trudeşte. 

Numai aplicarea lui sinceră^ ne poate aduce 
fericirea t!! 



Momente Spirituale 
de Pr. Ion Racoveanu-Nera 

Poporul nostru este socotit unu! dintre ceie 
mai credincioase neamuri din orientul apropiat. 
Turlele bisericilor înălţate cu semeţie în orice 
sat, încrustările minunate în usciorii dela poartă, 
maestrita împletire a prispelor, aplicarea crucilor 
pe acoperiş până şi la staulul vitelor şi în sfâr-
şit neîntrecuta artă în dăltuirea troiţelor dela 
margini de hotare toate, toate pledează pentru 
aşezarea noastră pe o scară religioasă foarte 
ridicată. 

Pentru vizitatorul străin întreagă această 
privelişte artistică pecetlueşte convingerea că cel 
ce-a pus fărâmă din suflatul său în relietarea atâtor 
minunăţii nu poate fi decât un popor evlavios. 

Dacă însă acest vizitator ar intra întâmplă
tor într'o Duminecă sau sărbătoare în biserica 
vre-unui sat de-ale noastre ar rămâne contrariat 
de ceie ce-ar constata acolo: biserica goaiă! 

Intr'adevăr poporul nostru nu are pe an 
decât câteva momente spirituale mai importante 
ca: Pastile, Crăciunul, Bobotează, Rusaliile şi vre-o 
rugă pe unde se îndatinează din bătrâni. încolo 
nimic! 

Duminecile şi întregul şir al praznieilor din 
crugul anului bisericesc sunt lăsate îh seama 
preotului a cantorului şi a cutărei bătrâne sau 
bătrân din sat care în pragul morţii se strădu-
esc să se apropie mai mult de Dumnezeu cum 
îi consideră ceilalţi din sat. Restul dacă a scă
pat de sărbătorile mari şi-au luat partea până 
la anu! 

Aşa judecă şi aşa practică o^mulţime enor
mă dintre credincioşii noştrii. 

Şi încă din cei mai buni, de cei mai de 
treabă din sat. Dumineca şi în sărbători nu lu
crează nimic, nu merg niciunde dar nici la bi
serică nu se duc. Nu, pentrucă nu-i obiceiul. La 
sărbătorile mari viu cu drag şi ascultă slujba 
cu evlavie din mijlocul mulţimii în care se pierd 
într'un plăcut anonimat. Peste săptămână însă 
şi în Dumineci când ştiu că nu e nimeni de 
seama lor, de vârsta lor la slujbă, nu ţi-ar veni 
Doamne fereşte! Li-e ruşine de lume pur şi sim
plu! Cum s'ar simţi ei arătaţi cu mâna de cei
lalţi de seama lor? 

Şi omul poate suporta orice postură afară 
de aceea a batjocurei şi a snobismului în care 
ar cădea fatal dacă ar trece peste considerentele 
sociale. 

Iată. deci o mentalitate creiată în popor care 
trebuie înfrântă. Şi să nu ne gândim că o vor-
bă-două spuse împotrivă ar convinge pe conven-

ţionaliştii noştrii! Poţi să-i vorbeşti oricât, el este 
convins de ceeace-i spui dar până nu mlâtiifi 
cauza care-1 ţine departe de Sf. lăcaş nu-i pâ$ 
aduce într'ânsul. Până nu-i aducem împreuna 
cu dânsul şi pe cei ce dacă l-ar vedea singur 
l-ar zefkmisi, n'am făcut nimic. 

La praznicile mari îi avem pe toţii în bi
serică căci atunci este obiceiu ca să vină. Cât 
începe rândul Duminecilor şi al sărbătorilor ce
lorlalte iar se golesc bisericile. Ce vom face 
atunci ? Să aşteptăm întoarcerea calendarului până 
la anu? 

Nu! Vom creia noi momeete spirituale! Du
minecilor şi sărbătorilor obişnuite le vom da 
amploarea praznicelor mari şi prin pregătirea 
credincioşilor în prealabil le vom sustrage atenţia 
dela convenţionalisme, ci cuprinzându-i p« toţi 
în coruri, în procesiuni şi pelerinaje VOKIÎ" căuta 
să-i avem mereu împreună permanentizând mo
mentele spirituale din viaţa credincioşilor noştrii. 

Căsătorii între neamuri 
In viaţa pastorală întâlnim adeseori caziari 

când tineri robiţi de un imbold sentimentaL^ad 
în greşala de a-şi alege de multeori fete —~ con
tra voinţei părinţilor — dintre acelea cir cari se 
înrudesc în oarecare măsură. Ba sunt cazuri 
în cari chiar părinţii stăruiesc din anumite mo
tive de cele mai multeori materiale, s& se •căsă
torească fiii lor cu tetele cu cari se înrudesc. Şi 
în cazul dintâi şi în cel diil urnoă o astfel de 
hotărâre nu e bună şi s'a dovedit chiar cu ui* 
mări dezasiroase atât pentru ei cât şt pentru 
urmaşii lor. 

Este drept că în anumite cazuri se dă dis
pensă arhierească pentru încheerea Căsătoriei bi* 
cericeşti dintre anumite grade de rudenie de 
sânge sau de cuscrenie, dar păcatul rămâne în» 
cârca acelor ce de multe ori nu văd 1 "mar deo
parte de vârful nasului, cari din lumea mmit 
nu-şi găsesc o consoartă decât în cercul apro
piat al neamurilor, de multe ori chiar apropiat*'. 

Cercetând cu atenţie înregistrările irtatrictl5-
lare ale căsătoriilor încheiate în biserica de aici 
în decurs de 30 ani, cu uimire am observat, cit 
dintre toate cele binecuvântate cu dispensa ar
hierească aproape nici una nu-i îh fiinţă, sa~u 
bărbatul sau femeea au răposat în decursur'tim
pului, în câteva cazuri amândoi. 

Nu este trăinicie acolo unde interesul dic
tează înaintea legilor morale. Un caztipic Văff 
interesant de cunoscut. 



Pe la anul 1880 era într'un oraş — port la 
Dunăre un bogat comerciant român. Fiul aces
tuia dispare de acasă cu verişoara sa primară 
originară din această parohie, ajung la Viena 
unde, stau mai bine de un an de zile. Tinera 
naşte acolo un băiat. Părinţii la început amărîţi 
la culme de acest gest al lor — erau decişi să 
nu-i mai primească, să nu mai ştie de ei. Dar 
inima de părinte în cele din urmă a cedat do
rului de a-i vedea şi a-i ierta. Se reîntorc acasă, 
se căsătoresc cu dispenză arhierească ordonân-
du-li-se post de un an de zile. Se naşte şi al 
doilea copil. Dar binecuvântarea de sus nu în
tăreşte casele fiilor înrudiţi în gradul al patrălea 
de sânge. 

Urmările grave încep a se ivi. Fericirea în 
care trăiau era o amăgire. Intr'o zi caldă de vară 
fiul cel mai tinăr al acestora elev de şcoala se
cundară în vrâsră de circa 12-13 ani se fnneacâ 
în Dunăre. Este scos din adânc şi predat părin
ţilor acăror jale nu cunoştea margini.- Cel mai 
măre —* născut în Viena — se căsătoreşte dar 
după o lună e părăsit de soţie, e mobilizat în 
războiul mondial iar în anul 1918 înainte de ter
minarea lui cade prisonier la Italieni şi moare 
acolo în pământ străin. Intre timp a fost murit 
şi tatăl lor. Mama rămasă singură cu mari in
tervenţii şi cu mari cheltueli îl desgroapă din 
Italia şi-1 aduce acasă. Cu pierderea soţului şi a 
fiilor a început şi ruina firmei de mare comer
ciant de odinioară. Azi nimic nu a mai rămas 
din vestita prăvălie românească de odinioară. 
Mai anii trecuţi a plecat pe,alte plaiuri şi bătrâ
na, care a supravieţuit dezastrul unei iamilii şi 
a unei bogăţii* regretând poate pe patul suferin
ţelor atât greşala tinereţelor cât şi belşugul în 
care a desmierdat-o soarta odinioară. — Căsăto
riile dintre neamuri — este constatat şi de ştiinţa 
medicală — dau naştere în foarte multe cazuri 
la naşteri de cretini, eopii diformi sau idioţi. 

în vara anului 1918, fiind împărţit la un 
spital militar din Austiia, se făceau ultimele 
asenlări dintre oamenii ce mai erau neînrolaţi. 
Ceeace au povestit câţiva medici militari dele
gaţi la «cele asentări întrece orice închipuire. Au 
găsit prin satele slovene de munte prin Carintia, 
Stiria nespus de mulţi cretini, guşaţi, diformi, 
toate pocitaniile, îndoindu-se dacă sunt de ori
gină omenească sau sunt feţi de ai maimuţelor 
după teoria lui Dârwin. Diformi de aceştia va fi 
văzut şi marele Eminescu când a zis : nu vedeţi 
că râsul vostru e în fiii voştri plâns. 

Explicaţia acestui nespus de mare număr 
de cretini a dat-o chiar un preot catolic ce păs
torea satele rute colibele răsfirate prin munţii 
Triolului. Upsa de contact eu altă lume, greu

tăţile de comunicaţie îndeosebi în lungul timp 
al iernii fac ca convieţuiri, nepermise să aibe loc 
între membri aceleiaş iamilii şi între rudeniile 
cele mai apropiate. 

De aproape două mii de ani ne sună mustra
rea Botezătorului Ioan zisă lui Irod: nu ţi se cade 
să ţii pe muerea fratelui tău. (Marcu 6, 18). şi 
cu toate acestea au fost cazuri — îndeosebi 
între intelectuali — cari au imitat gestul lui irod. 
Nu e lucru frumos nici moral chiar necugetarea 
unora, cari rămâind văduvi iau de soţie pe sora 
nevestei răposate. Prorocul Moisi în Levitic cap. 
Î8 a dispus poporului izraelit regúlele după cari 
să se ţină ca să nu se pângărească spunându-le 
la sfârşit: tot celce va face ticăloşiile acestea se 
va stârpi din poporul său. (18, 29). Se mai pe
trec încă fapte neeşite la iveală, de cari oamenii 
cu simţ şi cu irica lui Dumnezeu se îngrozesc, 
cum s'a îngrozit şi apostolul Pavel vorbind de 
destrânare în cap. 5 dela I. Corinteni. 

Sunt oameni cari nu să tem nici de Dum
nezeu nici de oameni nu se ruşinează (Luca 18, 2) 
fiinţe îndobitocite cari nu se gândesc că într'o 
bună zi pot fi înghiţiţi de pământ cum a fost 
înghiţit Datan şi Aviron pe vremea lui Moisi 
(Ps. 105, 17). 

Toate ne sunt îngăduite dar nu toate de 
folos (I. Cor. 6, 12) în cazurile arătate ordinea 
morală e răsturnată, în loc de binecuvântare, vine 
bîăstămul care lasă vatra pustie, cum zice 
psalmistul: 

Cei binecuvântaţi de Domnul vor moşteni 
pământul iar cei blăstămaţi de el vor pieri. (Ps. 
36, 22). 

Pr. Nicolae Văleanu. 

Cosmogonia biblică şi teoriile ş f nţifee 
(Continuare) De Pr. I, Firea. 

f. 

La Greci, după Hesiod, universul provine 
din Xdog, o masă întunecoasă în care toat ele
mentele naturii se găsiau amestecate la un loc 
şi în continuă luptă unele cu altele. ;Din acest 
haos au ieşit cerul (Oégavóg) şi pământul {Fala), 
cari împreunându-se prin acţiunea altui principiu 
"Egcog, au produs a primă pereche de zei, Erebos 
(întunerecul primordial) şi Nyx (noaptea), cari 
la rândul lor au produs eterul şi lumina zilei. 
Tot din Uranos şi Gheea a ieşit şi oceanul 
(Qxaavóg), adică marea ee înconjoară pământul 
şi isvoarele, şi din care, împreună cu soţia lui 



dirig s'au născut apoi după o altă legendă, toate 
lucrurile şi toţi zeii.») 

în mitologia Eddelor, lumea a ieşit din cor
pul gigantului Ymir (Ymer.) Vaca uriaşă Aud-
humbla, care hrănia pe Ymir, lingând pietri cu 
sare şi brumă albă, a dat naştere către seară 
părului de om, în a doua zi capului de om, iar 
în a treia zi unui om întreg, voinic şi frumos. 
Acesta a luat de soţie pe fata unui uriaş, care 
îi născu treii fii: pe Odin, Vile şi Ve. Odin 
viitorul rege al zeilor şi al oamenilor, ucise îm
preună cu fraţii săi pe gigantul Ymir, al cărui 
sânge înnecă pe toţi ceilalţi giganţi, afară de 
unul singur. Din carnea uriaşului alcătuiră pă
mântul, în care tăiară albii să se scurgă sângele 
celui ucis, — râurile şi mările. — Din oasele 
lui puse în şiraguri făcură munţii, din dinţii lui 
pietrile, din perii lui codrii, iar din craniul lui 
bolta cerului, punând la fiecare unghiu al aces
tuia câte un pitic pentru a-1 susţine, iar creerii 
lui îi împrâştiară în spaţiu, formând norii. Soa-. 
rele şi luna i-au făcut, din doi copii de giganţi 
iar cei dintâi oameni, Aske şi Emla, din două 
bucăţi de lemn. 8 ) 

Pretutindeni deci politeism şi mitologie crasă, 
cu generaţii de zei şi materie preexistentă naş
terii lor, concepţii hilozoiste şi emanaţioniste şi mai 
ales o mulţime de bizarerii şi ciudăţenii, cari 
fac imposibilă aplicarea logică a principiului cau
zalităţii în desfăşurarea faptelor expuse atât de 
fantastic în cosmogoniile păgâne. Pe când în Ge
neza biblică, totul se desfăşoară atât de simplu, 
atât de firesc şi atât de logic: „La început a creat 
Dumnezeu cerul şi pământul" fără ajutorul ni
mănui, fără materie preexistentă, fără vre-un ou 
cosmic echivoc şi neînţeles ca apariţie, fără a 
creia zei antropomorfi ori demiurgi, ci deadrep-
tul cerul şi pământul, adică universul întreg. 

Această creaţie din nimic, (după cum a ob
servat şi Eusebiu de Caesarea) e o doctrină pro
prie numai Evreilor — adică Vechiului Testa
ment — între toate popoarele şi toate sistemele 
de gândire ale antichităţii. s) Iar cuprinsul refe
ratului biblic despre creaţie faţă de afirmaţiile 
cosmogoniilor păgâne e întocmai ca adevărul real 
faţă de produsele imaginaţiei. 4) 

4. M i t u r i l e b a b i l o n e n e ş i B i b l i a . T e o 
r i a î m p r u m u t u r i l o r . La începutul veacului 

1) Dr. V. Tarnavschi, op. cit. p. 21 ; cf. Dr. I. Kiriac : „My
thologie", Bucur. 1922, cap. Crcarca lumei, p. 6. 

2) Dupä Eug. Bonreanul : „Mitologia Eddelor" (Scandinava) 
Bucur. 1922, pp. 7-18; P. D. Chantepie de la Saussaye: „Manuel 
d'Histoire des Religions", Paris 1921 ; Andreas Heusler: „Oie alt-
germanische Religion" Lpz. 1923: 

3) Euseb : Praep. evang, 1. VII. c. XVIII P. G. t. XXI. ap. 
H. Pinard, loc. cit. col. 2068. 

4) Cf. K. F. Keil: „ Biblischer Commentar über die Bücher 
Mose's*. I Band. Genesis und Exodus. 2-te Aufl. Lpz. 1866, p . 8. 

nostru, în răsunătoarele Iui conferinţe „Babeiund 
Bibel", ţinute în 1903, învăţatul german Fried-
rich Delitzsch căuta să acrediteze părerea că există 
totuşi afinitate, dacă nu între expunerea biblică 
despre creaţiune şi concepţiile altor popoare ve
chi, cel puţin între cea dintâi şi miturile babilo 
nene despre facerea lumii, încercând să demon
streze cu lux de amănunte atât inferioritatea ca
racterului moral al monoteismului iudaic, cât şi 
mai ales asemănările mergând până la identitate 
între cultura şi felul de a privi lumea al tuturor 
popoarelor semite. 6 ) 

Exagerarea acestor afirmaţii ale lui Delitzsch 
de „strânsă legătură", ori şi ale altui savant, 
Zimmern de „o influenţă intensă şi multiplă" •) 
a miturilor din Mesopotamia asupra Genezei bi
blice va reieşi din expunerea celor dintâi şi com
pararea lor cu cea din urmă. 

Au ajuns până la noi trei variante ale cos-
mogoniei babilonice: ' 

a) Versiunea lui Berosus, un preot al zeului 
Bel (cea 300 a chr.) păstrată prin Eusebiu de 
Caesarea într'un fragment de mai târziu al lui 
Sincellus şi după care la început* existau zeii şi 
haosul, o materie fluidă şi întunecată, din care 
s'au produs spontan diferite jivini monstruoase. 
Haosul era stăpânit de un principiu femenin, 
Omorca, nume identic, poate cu babilonicul ti-
amtu-tiâmaU Zeul Bil (în versiune cuneiformă 
Marduk) începând lupta cu acest haos, despica 
pe Omorca în două părţi, făcând dintr'una pă
mântul şi din- cealaltă cerul. Animalele haotice 
pier şi ele, prin această intervenţie a lui Bel 
(principiul luminii), din al cărui sânge ameste
cat cu pământ un zeu formă pe oameni şi ani
malele şi în sfârşit Bel însuşi făcu stelele, soa
rele, luna şi cele cinci planete, 7 ) atât de impor
tante în astrologia haldaică. 

5) După Delitzsch e nepotrivit a fi socotite ca inspirate cărţile 
Vechiului Testament, cari nu sunt altceva decât literatură iudaică, cu 
poeme erotice (Cânt. Cântărilor), cu blasfemii la adresa cerului (caf
tea Iov) (cf. „Zweiter Vortrag iiber Babei und Bibel" Stuttgart 1903, 
p. 18) şi pe deasupra fără idei sau conţinut original. Aşa legiuirile 
mozaice nu sunt un unicum în antichitate,' legea lui Mânu şi mai ales 
a lui Hammurabi, fiind dovezi pentru aceasta, (ibid. pp. 22-26). 
Legea lui Hammurabi i a fost dată acestuia de zeul soarelui, ca şi a 
lui Moisi de Iahve; (p. 25.) coloane de foc şi fum au arătat nu nu
mai calea poporului ales în pustie, dar şi lui AsarhaddoH regele 
Asiriei. (pp. 16-17.) zeii babyloneni şi asirieni vorbesc muritorilor 
caşi Iahve profeţilor lui Israel, toţi fiind concepuţi la fel de antropo-
morfic. Barbaria în răsboae a asiro-chaldeenilor nu ar fi cu mult mai 
mare decât a Evreilor ia ocuparea Canaanului (ibid. p. 30) Femeia 
în Israil avea o poziţie cu totul inferioară; fetele nu aveau niciodată 
— ca băeţii — nume din cari să respire mulţumirea faţă de Dum
nezeu pentru naşterea lor; în Babylon situaţia era chiar mai bună. 
(pp. 32-33.) Monoteismul V. T. e apoi naţional şi exclusivist caşi cel 
mohamedan (p. 33) etc. etc. 1 

Lăsăm la o parte combaterea acestor îndrăzneţe negaţiuni, cari 
se pot reduce ia una singură, aceea că V. T. nu e o carte inspirată, 
netemeinicia lor reieşind prin ecologie din expunerea critică a ade
văratelor raporturi dintre cosmogonia biblică şi miturile babilonene. 

6) Cf. Alb. Condamin, loc. cit. col. 338. 
7) Cf. Dr. Vasile Tarnavschi, Geneza, p. 23, 

(Urmează) 



Despre p r i e t e n i e 
„Iubirea de fraţi să rămâie. Iubirea de streini 

să nu o uitaţi, că prin aceasta oarecari neştiind 
au primit oaspeţi pe îngeri (Evrei 13, 1-2). 

De atâtea ori şi în atâtea chipuri se pune 
întrebarea: De ce oare există atâta răutate, duş
mănie, ură, răsbunare, egoism şi mai presus de 
toate invidie între oameni? Parcă nu toţi oame
nii ar fi fiii'aceluiaşi părinte şi nu toţi ar trebui 
să-şi dea seama pentru faptele lor, înaintea supre
mului Judecător, Părintele şi creatorul lumei 
văzute şi nevăzute. Şi doară Iisus Hristos a venit 
că „Domn al păcii" ca să nimicească puterea 
întunerecului, şi să restabilească pacea între oa
meni şi Dumnezeu. 

Oamenii zilelor noastre, ai secolului maşinării
lor şi vitezei parcă au uitat acest adevăr fundamen
tal. Fiecare aleargă cu paşi repezi, în goană 
nebună: după lucruri deşarte, amăgitoare şi 
peritoare, trecând cu consideraţiunea faţă de seme-

' nul ' său, rudenia şa, prietenul său, fie chiar 
acesta şi fratele său de sânge. In egoismul lor 
oamenii, aruncaţi în. mrejele lumii acesteia trecă
toare, uită aşa de uşor, de binefacerile tăcute 
de semenii lor, atunci când erau în strâmtoare. 
De dragul îmbogăţirii, de dragul arginţiîor ca şi 
altădată Iuda, oamenii lovesc fără remuşcare pe 
oricine s'âr ivi în calea lor, fie acesta prieten, 
chiar şi frate; uitând că Fiul Omului n'avea 
nici capul unde să şi-1 plece. 

Astăzi prietenie nu există decât numai 
atâta timp, cât există interes şi. câştig, cât mai 
mult, mai avantajos şi mai uşor de ajuns la el. 
E o groaznică primejdie pentru sufler, când el 
nu se gândeşte asupra-şi cu luare aminte. Feri
cirea în lume nu stă în bogăţie, în risipă şi 
desfătări, care sunt trecătoare, ci în împlinirea 
datoriilor către Dumnezeu, către aproapele şi către 
sine însuşi şi într'un trai creştinesc. Fericirea 
veşnică constă în câştigarea împărţitei cerului. 

Acest adevăr oamenii l'au uitat, căci prie
tenul odată ajuns sâ-şi împlinească ţinta finală — 
interesul urmărit şi realizat uşor — prietenul pe 
care ţi-1 credeai mai devotat, mai sincer şi mai 
aproape de tine, caută şi luptă din răsputeri şi 
pe orice cale şi mijloc să izbească fără nici o 
milă în binefăcătorul său, să calce în picioare 
acea legătură frăţească avută cu aproapele sau. 

Unde sunt cuvintele lui Iisus Hristos: „Să 
vă iubiţi unul pe altul, după cum eu v'am iubit 
pe voi ? Mai mare dragoste nu poate fi decât ca 
cineva viaţa să şi-o dea pentru prieteni" (ev. 
loan). Ziarele zilnic ne raportează pe pagini în
tregi dramele petrecute în diferite colţuri ale Ţării 
şi ale lumii din cauza prietenilor ticăloşi, lipsiţi 

de cel mai elementar bun'^simţ. Prietenia de as
tăzi! Ce ticăloasă şi înşelătoare este! Se dau 
cuvinte de onoare, se fac promisiuni de credinţă, 
de ajutorare în caz de nevoie, ca apoi acel cu
vânt sfânt dat de mai multe ori, chiar şi sub 
formă ,de jurământ, să fie călcat şi terfelit în pi
cioare, ajungând un cuvânt banal de tot. Este 
destul ca unul dintre prieteni să piardă baza 
fundamentală a prieteniei — încrederea — ca 
apoi să nu rămână din legătura sfântă de mai 
înainte decât o simplă legătură, care la cea din-
tâiu ocaziune să să destrame şi ea. 

Şi când ne gândim, că viaţa noastră cât e 
de plină^de minciuni, să nu ne mirăm, că oa
menii şi-au pierdut tot. mai mult încrederea unii 
în alţii şi pentru ce cuvântul nu mai este astăzi 
siânt. O ̂ minciună distruge mai întotdeauna cea 
mai caldă prietenie, sau cea mai fericită prietenie. 

Dela lume nici când nu vei Culege altceva 
decât suferinţă şi iar suferinţă. 

Vremea trece tot mereu, iar viaţa e foarte 
nehotărâtă. In orice moment al vieţei, noi tre-
bue să nizuim spre perfecţiune, adecă spre îm
părăţia lui Dumnezeu. întreaga noastră viaţă 
trebuie să stea sub acest steag. Căutaţi mai în
tâi împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea şi toate 
celelalte se vor adăuga vouă. Fără credinţă, nu 
e nici înaintare, nici bine. Mai înainte de toate 
să ne gândim la^ceea ce nu are slâtşit niciodată. 
Să căutăm să fim vrednici de ea, atunci când 
vom fi chemaţi la Cel de sus, pentru a ne pu
tea bucura de : „Lucruri pt care ochiul nu le-a 
văzut, urechea nu le-a auzut şi la inima omu
lui nu s'au suit, şi pe care,le-a pregătit Domnul, 
celor ce-1 iubesc" (I Corint. 2 9 ) . 

Gheorghe Dalea. 

e - a c e s t p ă m â s i i 

Atâta am: 
Biserica 
Şi sufleta'mi 
Trăeşte'n ea. 

Lâsaţi-mă 
Să'l caut şi eu, 
In Psalmi aleşi 
Pe Dumnezeu. 

Cu rugăciuni 
Şi prin cântări, 
Sub candele 
Şi lumânări. 

Scripturile 
Să te înţeleg 
Şi spicele 
Să te culeg. 

Iar duhul sfânt 
Să'mi dea puteri 
Din inimă 
Să strig la ceri: 

Părinte sfânt! 
Biserica — 
Atâta am 
Pe-acest pământ. 

a b . 



Bibliografie. 

Prof. Or. CORNELIU I. SÂRBU 

Credinţa şi însemnătatea ei 
morală la Fericitul Augustin 

Sibiu 1941, 17 pag. 

Ne-a fácut o deosebită bucurie de anul nou, 
studiul D-lui Prof. Dr. Corneliu I. Sârbu, cu 
titlul de mai sus, care apare numai la câteva 
zile după promovarea sa, ca doctor în Teologie, 
al Facultăţii cernăuţene — temporar refugiată în 
Suceava lui Ştefan cel Mare şi Sfânt. 

Studiul, extras din „Revista Teologică" 
Nr. 1-2 Ianuarie - Februarie 1941, mic ca exten
siune, expune clar, ştiinţific, problema credinţei 
creştine, aprofundată în operele Fericitului Au
gustin, pe care autorul studiului, le consultă în 
original — după Migne. 

Actualitatea problemei „fenomenului credin
ţei" este evidentă — după cum constată auto
rul — mai ales, de când filosofii acordă cea mai 
mare importanţă teoriilor cunoaşterii. Credinţa 
creştină preocupă nu numai psihologia religiunii 
— care-şi face o problemă de căpătâiu din cer
cetarea naturii şi structurii intime a credinţei— 
ci preocupă, în egală măsură, şi psihologia 
profană. 

In cercetarea acestei probleme Fericitul Au
gustin este, fără îndoială, p mare autoritate, căci 
el „a tratat în sensul cel mai adânc esenţa fi
losofică a moralităţii, precum şi sâmburele mo
ralei supranaturale şi realizarea psihologică şi 
ascetică a idealului moral" (Mausbach). Cugetă
rile Fericitului Augustin, constitue un valoros 
izvor de documentare ştinţifică şi pentru noi 
ortodoxii, exceptând binecunoscutele lui etero-
doxii (predestinaba absolută şi monergismul). 

In lumina acestor constatări, studiul D-lui 
Sârbu — care culege din vasta operă a Ferici
tului Augustin, cugetările sale asupra problemei 
alese şi le sistemizează — îşi lămureşte deplin 
importanţa şi-şi justifică apariţia. 

Autorul cercetează, mai departe, definiţia, 
împărţirea şi obiectul (material, formal şi fina!) 
virtuţii în general şi apoi, noţiunea, esenţa şi 
cuprinsul credinţei în special, aşa cum se re
flectă ele în scrierile morale de Fericitul Au
gustin. , 

Autorul subliniază concordanţa formulărilor 
Fericitului Augustin în această materie, cu rezul
tatele recéntenle psihologiei religiunii. Iar psiho
logilor unilaterali — intelectualişti, empirişti şi 
volumtarişti — Fericitul Augustin te opune cu

getarea sa asupra procesului psihologic al cre
dinţei care „angrenează toate facultăţile sufleteşti 
prevalând în special voinţa şi raţiunea" (credinţa 
este primirea adevărului prin raţiune şi conştiinţă). 

Analizând împortanţa morală a credinţei în 
concepţia augustiniană, autorul remarcă elementul 
nou, pe care-1 întroduce Fericitul Augustin alături 
de raţiune, în cunoaşterea şi progresul moral : 
autoritatea — autoritatea Dumnezeească — (cre
dinţa aducând cu sine necurmata conştinţă a pre
zenţei l,ui Dumnezeu, înalţă şi intensifică conştin-
ciozitatea şi seriositatea luptei m o r a l e . . . ) . 

Această concepţie augustiniană serveşt© un 
admirabil corectiv speculaţiilor filosofice, care 
găsesc în raţiune exclusiv, izvorul de cunoaştere 
şi realizare a idealului suprem moral. 

Broşura — al cărei conţinut l-am expus în 
linii generale — vâJeşte pregătirea temeinică In 
ştiinţa noastră teologică şi anticipă posibilităţile 
de scriitor ale tânărului Doctor în teologie, care 
întră astfel, în emulaţia tinerilor teologi delà 
Sibiu, devenit cel mai productiv centru ştiinţific 
teologic delà noi. 

Marcu Bănescu. 

A JEl» 3. 
f Preotul Oheorghe Bria din Ruginosu a în

cetat din viaţa Joi, în 6 Februarie a. c. Înmormântarea 
s'a făcut Sâmbătă în 8 Februarie de un,sobor de preot* 
în frunte cu admin. protopopesc Isaia Suru, pr. Gheorghe 
Cornean Zâgujeni şi Remus Oiariii din Pi isaca. 

Dumnezeu să odihneaseă in pace pe adormitul 
robul Său. 

O iniţiativă umană a luat un iniimos portughez. 
Anume, a făcut un apel pentru ajuturareacopiilor franeezi. 
Societăţi de Cruce Roşie din toată lumea, chiar ; ş din 
America au aderat cu însufleţire la apelul lansat. Deci, 
ajutoarele se vor aduna în Portugalia pentru ajutomnea 
acelora cari nu sunt vinovaţi cu nimic de teribil*»! mă
cel din Europa. 

Informăm On. Oficii parohiale că comenzile 
făcute la „Librăria Diecezană" vor fi exe
cutate ca întârziere deoarecej nu se primesc 
colete la poştă. 

LIBRĂRIA DIECEZANA 
Caransebeş. 
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Concurse 
In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 5573 B 1940, din 9 Noemvrie 1940 , consiliul pa
rohial ort. rom. din Mercina, jud. Caras, publica concusr 

-din nou, pentru ocuparea postului de paroh la parohia 
1-a de clasa 1-a din Merc ina , protopresbiteratul Oravi-
ţei, cu termen de recurgere de 30 zile dela prima pu
blicare în „Foaia Diecezană". 

I. B e n e f i c i i . 
1. Sesiunea parohiala, constatatoare din 38 jug. 

arător şi anume: 8 jug. „Peste Mercina"; 8 jug. „Ce-
retea lungă" ; 3 jug. livadă „Ala Orzii" ; 1 jug. livada 
„In Doban" ; 3 jug. „Pe Gai" ; 6 jug. „Ceretea scurtă"; 
4 jug. Drumul Orăviţii „(la Surupinâ)" ; 4. jug. livadă 
,,Trauaici"; Va jug- grădină în izlaz; V» J u g- ' a 

margine de sat. 
2. Stola uzitată. 
3. Locuinţă în Casa. Naţională bisericească şi anu

m e : două, camere în curte jos şi sus una; una bucătă
rie ; una câmară; un pod; pivniţa de sub această lo
cuinţa 4 0 0 stjp. plaţ în continuarea curţii şi ün ochi 
de hambar. 

4. Birul uzitat. 
5» Retribuţiile dela stat. 

II. î n d a t o r i r i . 
1. Toate impozitele, împreunate cu aceste benefiicii 

caá în sarcina preotului. 
Doritorii de a ocupa acest post, vor înainta cere

re^ adresată Gonsilitt'ui parohial din Mercina, prin Prea 
Oft Oficiu Protopresbiteral din Oraviţa şi se vor pre-
záüta în v r e o Duminică sau sărbătoare, în biserica din 
Mercina, pentru a-şt arată dexteritatea în cântare şi ora
torie, înSă nicidecum în ziua alegerii. 

Recurenţii vor avea şi încuviinţarea prealabilă a 
Prea Sfinţitului Domn Episcop Diecezan. 

Mercina, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
7 Decemvrie 1040. 

Eugen Popoüiciu, m. p. loan Sculici, m. p. 
paroh, pfeşed cons.- paroh. notar. 

In «înţelegere cu oficiul protopresc* 
3—3 Virgil Musía. 

protopop. _ 

Consiliul parohial ort. rom. din Cacova, protopres
biteratul Oraviţeî, publică concurs penlfu ocuparea pa
rohiei 1-a de clasa 11-a cu termen de 3 0 zile dela prima 
publicare în .Foaia Diecezană". 

I. B e n e f i c i i . 
1. Sesiunea parohială. în estindera de 32 jug. 
2. Intravilan parohial de 600 stjp. pe care se gă

sesc supraediflcatele proprii ale văduVei preotese luliana; 
Bâlâfl (îh litigiu). 

3» Stola uzitată. 
4. Neffind casă parohială, alesul se va îngriji sin' 

guf de locuinţa. 

II. I n d a t o r i r i. 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin*-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Dumineca şi sărbătoare şi a catehiza în şcoala primară 
fără nici f,o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai SU9 cad 
în sarcina preotului. 

Cei ce doresc să Ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvaliflcaţiunea recerută pentru parohii de clasa Il-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Cacova, prin Prea On. Oficiu Protopopesc 
al Oraviţei. 

Reflectanţii se vor prezenta, cu prealabila încunoş-
tiinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua de alegere. 

Cacova, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
6 Decemvrie 1940. 

Secretar: 
Lnv, Ioan Ochian. 

Virgil Musta. 
protopop. 

Preşedinte: 
Pr. Ilie Hergan, 

In conţelegere cu oficiul protopopesc 

Nr. 6395 B. ex. 1940. 
Acest Concurs se aprobă şi se publică cu aceea 

— că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regula
mentul pentru parohii şi în baza decisului consistorial 
ddto 3 Martie 1914 şi respective 14 Aprilie 1914 Nr. 
3058 B, ridicat şi la valoare de concluz sinodal cu con-
cluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum şi avându*se în 
vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 358/¿928 
din 13 Noemvrie 1929 — se enunţă obligamentul cre
dincioşilor de a presta şi biruyjarohial, care este o parte 
integrantă şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinuta 
în 19 Decemvrie 1940. 
3—3 Episcopul: f VASiLE 

Instrucţiuni de apărare pasivă 
Privitoare la amenajarea adăposturilor. 

Fiecare proprietar va începe de îndată amenajarea 
adăposturilor recensate. 

Se atrage atenţia că prin amenajarea subsolurilor 
şi pivniţelor ca adăposturi, nu se îrtţelege golirea lucru
rilor necesare gospodăriei, aprovizionările de iarnă p e 
care proprietarii şi le-ar fi făcut, e t c , ci numai asigurarea 
că ele îndeplinesc condiţiunile unei perfecte ad&postirîj 
se alege îh subsol sau pivniţe o cameră sau mai muite, 
cari să aibă asigurate câte două eşiri, sau cel puţin & 
uşă şi o fereastră. 

Se vor astupa ferestrele pivniţei sau subsolul ales 
ca adăpost cu saci sau cutii umplute cu nisig. 

Se vor aşeza din vreme în aceste încăperi 1-2 târ
năcoape, 2-3 casmale, pentru deschiderea unei eşîri în 
cazul prăbuşirei imobilului. 

Vor exista în permanenţă în aceste încăperi b. 
lampă sau un felinar un vas cu apă şi scaunele nece
sare pentru persoanele care se vor adăposti. 



Fiecare proprietar sau şefi de imobil trebue să 
cunoască numărul telefonului şi adresa postului de prim 
ajutor cel mai apropiat. 

Se va procura de fiecare familie 1-2 pachete de 
pansamente şi desmfectanteie necesare. 

Toate adăposturile vor fi marcate cu indicatoare, 
unde se va trece şi numărul persoanelor ce încape. 

La amenajarea şi dotarea adăposturilor în pivnijă 
se va avea în vedere cu severitate îndeplinirea condiţi-
unilor de întrare şi eşire lesnicioase, buna aerisire, lu
mină şi curăţenie. 

Aceste operaţiuni se vor executa până la 20 Feb
ruarie dată când trebue ca toate adăposturile să fie 
amenajate şi dotate. 

Dela această dată va începe controlul de o comi-
siune compusă din delegatul comandamentul A. A. T , 
un delegat al primăriei, un delegat al Poliţiei locale şi 
Comandantul Pompierilor. 

In ce priveşte tranşeele familiare se va fixa locul 
pentru fiecare tranşee în parte de către Şeful de apărare 
pasivă a oraşului. 

O o r i T r o c s i x e 

Domnii' acţionari ai „Primei Casse de 
Păstrare din Caransebeş societate pe acţii 
în Lichidare" sunt invitaţi la 

Adunarea Genera lă extraordinară 
care se va ţine în Caransebeş, la 20 Februarie 
1941 la orele 12 a. m. în localităţile institu
tului strada Episcop Popasu Nr. 19. 

O r d i n e a z i l e i : 

1. Alegerea a doi acţionari pentru autenti
ficarea procesului verbal. 

2. Alegerea lichidatorilor. 
Caransebeş, la 3 Februarie 1941. 

Lichidatori. 
N. B. Conform art. 28 din statutele institutului : „ acţionarii 

cari vreau să ia parte la Adunarea ganerală trebuie să depună acţiu
nile lor cu 5 zile înainte de întrunire la cassa societiţii". 

M e d i c u n i v . 

Doctor V. Ionescu 
Boli interne, copii, venerice, sifilis, Rónt-

gen, raze ultra-scurte, ultra-violete, 
O g l i n d a 100 Lei 

CONSULT: 8—11 dim., 3—7 p. m. 

S t r a d a T r a i a n B o d a 2 0 — C a r a n s e b e ş . 

PRIMĂRIA ORAŞULUI CARANSEBEŞ. 

Nr. 617 adm. 1941. - ' - ^ 

^ \ 3 . T o l i c a , ţ r u . : n . @ 

In conformitate cu dispoziţiunile Art. 61 din codul 
Funcţionarilor Publici, publicăm vacanţa postului de 
secretar»comunal la această primărie. 

Postul de secretar şef -de birou clasa I este înca
drat în grupa şi tipul de salarizare A-9 Nr. 29. 

Condiţiunile de admisibilitate pentru numire sunt 
cele prevăzute la art. 3, 57 şi 58 din Codul Funcţiona
rilor Publici şi art. 132 din legea administrativă. 

Candidaţii, odată cu cererea, vor depune toate 
actele doveditoare a îndeplinirii condiţiunilor de admi
sibilitate generale şi speciale cerute de lege. 

Cei care ocupă în prezent vre-o funcţie publica' 
îşi vor înainta cererea şi actele prin autoritatea respectivă. 

Cererile se primesc până în ziua de 28 Februarie 
1941. 

Caransebeş, 4 Februarie 1941. 
Primar: p. Secretar: 

Dr. Rădulescn. Dr. N.. Domânianfu. 
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L i b r ă r i a „ D i e c e z a n ă " Caransebeş • 

• 

biecte bisericeşti> 
• 

oferă spre vînzare din 
bogatul său magazin de 

p o t i r e » c r u c i , 
c r u c i p o r t a t i v e 
pentru molitfelnice, 
peHcandre, cădel
niţe, clopoţei, s feş 
nice, căldăruşe. cutii 
pentru sfântul mir, 
discuri, steluţe etc. 

Toate aceste obiecte 
sunt livrate de cele 
mai renumite fabrici, 
fiind;produse de 
maeştri specialişti 

în stii bizantin. 

I 
• 

! 
• 
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